

冷風冷雨襲港 市區明料「嚴寒」低見7度

香港文匯報訊(記者 蕭景源)天文台再調低氣溫預測,指受強烈冬季季候風及高空擾動

在未來兩三日影響廣東,氣溫將進一步下降,風勢頗大及有幾陣雨,天氣達「嚴寒」水平。

(23日)及周三(24日)氣溫預測,由跌穿10度至變成最低「雙9」,再降至最低「雙8」後,根據昨日下午6時45分更新的九天天氣預報顯示,天文台預測今日(22日)有一兩陣雨,稍後天氣轉冷,市區氣溫由初時約18度顯著下降至晚上約10度,新界再低幾度,吹和緩偏北風,離岸及高地吹強風。

低及最高氣溫介乎13度至18度,到周二(30日)的市區的最低及最高氣溫會逐步上升到介乎18度至22度。

香港天文台會在最低氣溫達12度或以下時發出寒冷天氣警告,及早提醒市民提高警惕,寒冷天氣可能影響健康,應小心保暖,預防因嚴寒引起體溫過低。寒冷天氣警告發出後,信息亦會透過電台、電視台及天文台網頁向市民廣播。

若有需要,香港天文台還會舉行新聞發布會,提醒市民作出適當措施。有關政府部門,如民政事務總署亦會因應天文台發出的警告而考慮作出適當行動,例如開放臨時庇護中心等。

預計今日市區氣溫最低10度,明日(23日)將低至僅7度,最高亦只有10度,新界會再低2度至3度,石崗低至4度,天水圍、大埔、沙田及將軍澳早上料僅5度,打鼓嶺更只得2度,高地更可能會結冰。

由於風寒效應顯著,天文台指體感溫度會較實際氣溫低,提醒市民注意保暖,並要關顧長者及慢性病患者。

天文台連日來不斷調低本周二

| 日期 | 1月22日(一) | 1月23日(二) | 1月24日(三) | 1月25日(四) | 1月26日(五) | 1月27日(六) | 1月28日(日) | 1月29日(一) | 1月30日(二) |
|------|----------|----------|----------|----------|----------|----------|----------|----------|----------|
| 最高氣溫 | 10 | 7 | 8 | 11 | 13 | 14 | 16 | 18 | 18 |
| 最低氣溫 | 5 | 2 | 3 | 5 | 6 | 6 | 8 | 10 | 12 |
| 降雨機率 | 55-90% | 55-95% | 45-65% | 45-75% | 60-80% | 60-85% | 60-90% | 70-90% | 70-90% |

◆ 天文台網頁

「護港漂」33個合作夥伴獲嘉許

辦活動宣防騙 一年惠及數以千計「港漂」

隨着俗稱「港漂」的內地來港專業人士及學生的不斷增加,為加強他們的防騙意識,香港警方新界南總區防止罪案辦公室於2023年起推出「護港漂」計劃,積極與6類社區持份者協作,致力透過講座、參觀警署等活動,向「港漂」宣傳防騙訊息。前日更在銅鑼灣警官會所室內運動場舉行嘉許禮,頒發嘉許獎座,表揚33個全港性及地區性合作夥伴的傑出貢獻,同時邀請兩名「港漂」嘉賓向外界分享攜手防騙心得及重要性。

◆ 香港文匯報記者 李芷珊



▲ 中聯辦警務聯絡部部長陳楓(左五)及警務處處長蕭澤頤(左六)擔任主禮嘉賓。香港文匯報記者李芷珊攝



▶ 嘉許禮吸引超過200人出席,包括過百位「港漂」學生及專才。警方圖片

嘉許禮吸引逾200人出席,包括過百位「港漂」學生和專才,並邀請到中央政府駐港聯絡辦警務聯絡部部長陳楓、香港警務處處長蕭澤頤及新界南總區指揮官麥展豪等擔任主禮嘉賓及頒獎嘉賓。

去年首10個月5萬內地人才落戶香江

蕭澤頤致辭時指,隨着香港特區與內地政府近年加強人才流動,優化香港人才入境計劃,擴大香港加收非本地大學生比例等,單是2023年首10個月已有5萬內地居民透過申請各項人才輸入計劃成功落戶香港,香港各高校亦有2萬至3萬內地學生,「港漂」群體在香港的規模愈來愈大。

11「港漂」生遇電騙共失財840萬

其中,新界南總區一直都是「港漂」的熱門聚居地之一,區內有很多著名學府和工商機構、科研園區等,都是他們讀書、工作的熱點,但涉及「港漂」遭遇電話騙案的案件亦較多。以新界南總區一所大學為例,單在2023年10月至11月,已接獲15宗涉內地學生的騙案,當中11位學生在電話騙案中合共被騙超過840萬元,情況令人憂慮。

因此,新界南總區防止罪案辦公室特意籌辦「護港漂」計劃,以「凝聚力量齊防騙,保護港漂齊發展」為主題,連同新界南各警區及6類持份者代表,包括服務「港漂」家庭、學生或專才團體、全港性機構、醫管局、教學團體、「港漂」熱門聚居區苑及商場,過去一年積極舉辦防騙攤位及線上或線下防騙講座、張貼及派發最新的防騙單張,以及播放電子防騙信息,惠及數以千計「港漂」受事者,除內地學生外,亦有內地醫護人員、航空業實習生、內地輸入勞工及科技專才等。當中警方首

次與醫管局合作,於去年7月起為「大灣區專科護理知識交流計劃」下來港實習之醫護人員舉辦防騙分享會。

在嘉許禮上,得獎者之一香港內地大學生義工團,其領獎代表表示,由於成員均為內地來港留學的大學生,不時遭遇與內地有關的詐騙案,包括誑稱受害者非法入境、干犯洗黑錢,被冒充內地官員的騙徒發送所謂「逮捕證」,以及墮入求職或刷單騙局等。她舉例,一名母親在機場接獲孩子電話求助,稱自己已被警方通緝需要繳交罰款,幸該名母親即時聯絡義工團查核真偽,才免於被騙。

有見及此,該義工團成員積極參與警方舉辦的線上線下活動,包括去年10月15日的「八鄉防騙歷奇日」,透過活動幫助成員了解防騙知識;又在同月18日參加警方在香港中文大學舉辦的防詐騙講座,該講座在各大學新生群進行同步直播,為學生詳細解答防騙問題。

由於2023年施政報告提及,留學生名額將增加1倍至6,000人,故在今年會固化成效顯著的防騙活動,包括7月舉辦針對國際學校學生的線上答疑會,冀在他們來港前接觸防騙資訊。

險中招女生落力宣傳防騙

香港中文大學博士生、校園防騙大使計劃成員黃瑩瑩亦分享遇騙經歷。她憶述自己剛從家鄉青島來港時,曾接獲假冒內地出入境警察電話,聲稱其護照被非法盜用,要求下載詐騙應用程式。

她查核騙徒提供的警察電話號碼及派出所地址,發現真實存在,險信以為真,幸得朋友提醒而揭發騙局。其後,她積極參加沙田警區校園防騙大使計劃,透過參觀警署、講座等活動,宣傳防騙訊息。

兒受騙輕生 家長錄製心聲宣防騙

特稿

警方在嘉許禮上播放一段「港漂」家長的真實個案錄音,其19歲兒子去年9月由遼寧來港修讀碩士課程,未料墮入假冒內地官員的電話騙局,深信自己涉及跨國洗黑錢案。結果他先後向親友借錢繳交騙款,最終承受不了財政及心理壓力而輕生。該家長傷心之餘,為避免再有悲劇發生而出一分力,錄製心聲呼籲廣大市民一同防騙。

警方提醒,「港漂」是需要保護的一群,他們在語言不通的地方,面對似是而非的信息更難辨真偽,故此呼籲大學教職員多加關愛「港漂」,同學之間亦需互相提醒,致

力提高防騙意識。

警方小貼士:「三不」及「三求」

另外,新界南總區防止罪案辦公室主任陳詠君呼籲「港漂」或市民,遇到懷疑騙案時,謹記「防騙三式」、「三不」及「三求」。當中「三不」即是「不接聽,不輕信,不轉賬」;「三求」則是「求助,求救,求救」,即尋找身邊的親朋好友分析事件,請教長輩人生經驗或非政府組織建議,以及致電999向警方求救。有任何懷疑,亦可使用「防騙視伏器」查核網站或電話真偽。

警方:不熟港法例易中計

特稿

詐騙案不單在全球肆虐,香港警方2023年首11個月亦錄得3.7萬宗,佔整體罪案總數四成半,金額高達83億港元。其中「港漂」在未了解香港文化及法例前,已先後遭遇騙徒各種詐騙攻勢,容易遭受金錢損失或感情傷害。沙田警區重案組高級督察何灝庭曾處理多宗牽涉「港漂」被騙案件,發現受害者往往不熟悉香港執法部門的運作,亦普遍對「內地公安不會跨境執法」的事實缺乏認知,結果在遇上假冒內地公安的騙徒誑稱其干犯違法行為時,便容易墮入騙局。

騙徒哂受害者做「特務」受二次傷害

何灝庭表示,假冒內地公安的騙徒在針對「港漂」行騙時,通常會聲稱受害人來港前已犯下洗黑錢等罪案,以軟硬兼施手段要挾受害人遵從指示,否則其家人將會承擔嚴重後果。由於受害人往往不懂如何求證真偽及缺乏對香港法例的認知,加上愛護家人,結果墮入騙案。更有騙徒要求受害者參與所謂的「特務」行動「以證清白」,結果亦淪為詐騙集團一員,遭受二次傷害之餘亦誤墮法網。

調查發現,有內地學生遇上騙案時,往往不願意告知或詢問身在遠方的家人,以免對方擔心。部分學生更寧願自



◆ 新界南總區防止罪案辦公室聯乘社交媒體KOL之防騙合作計劃。警方圖片

已解決問題,遂用家人給予的生活費或借錢支付騙款。但受害者繳交騙款後,問題不但沒有解決,騙徒會要求更多金錢,因此承受巨大壓力。

而「港漂」家長亦因非常疼愛子女,普遍會在他們來港前給予一筆高額生活費,又不曾特別監管子女理財習慣,未曾料到子女寧願用該筆錢支付騙款,亦不願意向父母尋求協助,最終家長在子女花光生活費,甚至欠下大筆債務才揭發騙案。另外,部分富裕家庭順從子女要求,甚至「要幾多錢就給幾多錢」,亦不過問子女如何使用款項,間接助長騙徒變本加厲索取金錢。

◆ 香港文匯報記者 李芷珊

Tesla 撼欄甩鞭 司機昏迷母輕傷

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一輛黑色Tesla電動私家車,昨日下午沿大嶼山北怡東路駛至藍天海岸對開時,突告失控撞向路邊鐵欄,車頭毀爛,一個車輪甩脫,其間男司機昏迷車廂,同車七旬母親亦告受傷,兩人要由救護送院救治。警方經初步調查,不排除涉及司機駕駛途中突然暈倒肇禍。

疑在駕駛途中暈倒失事男子姓鄭(49歲),事發時駕車載同妻子及父母共一家四口外出飲茶後途經上址失事,他送院時身體表面無傷痕。其同車受傷母親則姓陳(76歲),送院時肩及腳痛,清醒,在北大嶼山醫院治理後無大礙,但鄭姓司機其後要轉送瑪嘉烈醫院留醫,暫不適宜提供酒精測試。

事發昨日下午約4時48分,鄭駕車途經上址時,車輛突告失控撞向左邊石壁及路欄,再衝前約20米才停下,左邊車頭嚴重損毀,泵把斷裂,左頭輪亦告甩脫。其間坐在司機位旁的妻子驚魂甫定,赫然發現丈夫昏迷不省人事,奶奶亦告受傷,立即報警求助。

網傳指定垃圾袋易爛 環保署斥屬詆毀污衊

香港文匯報訊(記者 唐文)網上早前流傳一段短片聲稱,環境保護署的指定垃圾袋非常

容易破爛。影片中,有人用手指在膠袋上「輕易」弄穿一個窿,該人其後又使用另一指定膠袋裝載物品,導致膠袋手挽斷裂。環保署昨日嚴厲譴責該類假消息,指有關言論全屬詆毀污衊,影片所示的並非尚未開始發售的指定袋。該署亦上載一段實測影片,顯示一個15L指定膠袋盛裝8.5kg的商品後仍然結實。

就網上流傳一段短片聲稱環境保護署的指定垃圾袋非常容易破爛,環保署昨日表示,有關言論全屬詆毀污衊,影片所示的並非尚未開始發售的指定袋。環保署表示,快將出售的指定袋,早已通過國際及國家相關標準的所有測試,抗拉強度、斷裂伸長

率、抗穿刺力,以及抗衝擊能力均過關,不會輕易破損。

拍片證能載8.5公斤物品

政府嚴厲譴責該類假消息,並提醒市民近日有不少打擊指定袋質量的謠言,居心叵測,市民務必提高警惕,免受人誤導和蠱惑。環保署會將懷疑有刑事成分的個案,轉交警方作跟進調查。

環保署的實拍影片顯示,有人在一個15公升的「背心型」真指定袋內,放置總共8.5公斤(18.7磅)重的罐頭、醬油、洗潔精、筒裝蘋果等共17樣貨品,膠袋仍然結實,其後該人又左右拉扯膠袋,反覆幾次,膠袋均完好無損,反駁易破爛的指控。



◆ 環保署拍片斥網上言論全屬詆毀污衊,影片所示的並非尚未開始發售的指定袋。環保署影片截圖